

浅析城市道路绿地的养护管理

姜唐

重庆市九龙坡区园林绿化管理处

DOI:10.32629/eep.v2i12.575

[摘要] 经济的发展带动了城市的发展,而城市发展最主要的标志就是道路建设不断增加,且对于道路建设质量的要求也在逐渐提升,当前,城市道路建设不仅要求质量高,而且要做好绿化工作,确保其生态价值和使用价值的提升,因此做好城市道路绿地的养护与管理工作十分关键。

[关键词] 城市道路; 绿地; 养护管理

1 城市道路绿地养护的意义

1.1 提高交通效率和保障交通安全

如果城市的植物配置混乱,当司机在行驶中看到杂乱无章的植物时,会产生视觉疲劳,降低交通效率,提高了发生交通事故的几率。反之,工作人员合理配置植物,使植物呈现出艺术性的美感,那么司机就会看到井然有序的植物,能够感受植物的形态美、色彩美,那么就可以达到缓解司机驾驶疲劳的作用。

1.2 美化街道景观

合理搭配树木和花草,会使道路呈现出一种生态之美,同时这种美感可以成为建筑物中的点缀。当微风吹过花草树木,一种动静结合的美将映入眼帘。

1.3 改善道路上的环境,减少污染

在经济水平不断提高的背景下,城市化进程也越来越快,随之环境问题也接踵而来。在当前的城市中主要存在以下环境问题:汽车尾气、噪音污染、烟尘污染等。环境问题的出现不仅影响了居民的居住质量,也威胁着居民的身体健康。

然而工作人员通过在道路两侧种植乔木、灌木、花卉,可以营造美丽的园林景点,这样一来可以达到吸收尘埃、减小噪音的目的。同时工作人员在做好以上工作后,还可以缓解当前城市存在的热岛效应,这是因为在城市道路两旁种植了植物后,植物的蒸腾作用可以对气温进行调节,从而缓解城市热岛效应。

2 加强城市道路绿地养护管理的对策

2.1 提高重视,强化意识

在对城市道路绿地养护管理的过程中,首先需要从思想意识领域引起高度重视,相关负责人必须要正确的认识这一工作,并明确开展这一工作的重要性 and 重大意义,将这一工作放在重要的位置去处理。作为管理者,必须要明确,做好这一工作,对于确保城市交通,提升交通的通达度有重要的作用,科学合理的植物配置,可以有效的协助车流和人流的扩散,同时也能够提升城市环境水平,降低污染,明确这些重要性之后,要创新养护理念和管理意识,将养护管理工作落到实处。

2.2 完善养护管理机制,确保养护管理质量

作为养护人员和管理人员,要从实际出发,制定科学合理的养护管理机制,保障各项工作都能够在制度范围内进行,并确保制度的可行性,使其能够真正的贯彻落实。在这个过程当中,需要加强施工管理和控制,为了能够推动城市道路绿地养护管理工作的正常进行,相关人员必须要制度的规定之下,结合绿化养护工作实际,科学合理的设计施工方案,保证绿化植物的布局与搭配的合理性,进而实现绿化养护在城市道路建设中的协调性和美学性。同时,要全面的贯彻落实养护与管理责任机制,将各项工作明确

细化到每一个责任人,这样在出现有任何的问题时,就能够及时找到责任人,找到原因,并解决问题。明确各部门之间的沟通和协作关系。城市道路绿化养护与管理并不是一个部门独立完成的,而是由多个部门相互配合,协作完成,基于此,就需要管理者充分的协调好各个部门之间的关系,建立部门合作机制,确保对植物的定期养护与管理。作为养护人员,则需要结合季节特征,强化病虫害等的防治和管控工作,加强对植物的保护,将养护与管理的工作落到实处。

2.3 实现人性化养护与管理

要想推动城市道路绿地养护管理工作的正常进行,必须要强化人性化,确保每个人对绿化植物的准确认识,进而能够有效且高效的管控日常的行为方式,在这个过程中,可以充分的发挥百姓的能动作用,提升其责任感,推动市民自觉的加入到城市道路绿化养护管理工作中来,加强对植物的保护。城市道路绿地建设就是为市民提供一个良好的生活环境和交通环境,因此在城市道路绿地养护和管理的过程中,就需要市民参与其中。而在养护与管理的过程中,也要更加凸显人性化的特点,如在预防和治理道路病虫害的过程中,就需要选择在夜间或者是早晨行人车辆较少的时间段,且要做好对植物的维护和遮盖工作。

2.4 优化养护措施

在对城市道路绿地进行养护和管理的过程中,需要提升养护技术含量。例如要加强对绿化植物的水肥管理,并要改善修剪的措施。具体来讲,就是需要科学的对植物生长所需要的水分进行补充,在施肥的时候,最好是通过环状打孔施肥法进行施肥,这样可以保障行道树更好的吸收养分。对于种植一年以上的植物,如果说其属于浅根系的树种,就需要适当的补充水分。在对树木进行修剪的时候,要保障其原有的美,同时也要通过修剪达到预防病虫害、保障树枝通风的效果。同时,在对绿地进行浇水的时候也要科学合理,因为道路绿地一般是以乔木、灌木和地被植物进行搭配种植的,这时在进行水分补充的时候,要铺设水管进行浇灌。要保证土壤疏松,能够利用水分和养分的吸收。

3 结语

做好对城市道路绿地的养护,坚持社会效益与生态效益相结合的发展理念,是一项重要的工作,做好了这项工作才能为人们创设整洁、舒适的城市生活环境。

[参考文献]

- [1]仇海凤.城市道路绿化的建设与养护工作探讨[J].农业与技术,2017,37(08):222.
- [2]包智勇.城市道路绿化养护存在的问题与对策[J].现代园艺,2012,(18):161.
- [3]刘志梅.道路绿化养护存在的问题及对策[J].现代园艺,2011,(3):40-41.